



一名基层社区干部的战“疫”日记

记者 黄可乐

通讯员 张雪珊 黄思慧 罗扬心

发放宣传手册、入户为居民测量体温、鼓励商家门店复工复产……3月27日一大早,市双清区东风路街道鼓楼亭社区书记刘哲,又开始了忙碌的一天。

36岁的刘哲已有十几年基层工作经历,4年前,他来到鼓楼亭社区,一路工作到现在。今年的这个春节,对他来说意义不一般。从大年初二开始,他便投身在基层防疫一线,至今连续工作了两个月有余。在这两个月里,他经历了许许多多“永生难忘”,而这些珍贵记忆,都被他写进了日记本里。



云邵阳

▲在美发店,刘哲(左一)宣传防疫和复工知识。

最特殊的一个春节

1月26日,这是我人生中度过的最特殊的一个春节。

往年的新年都是全家其乐融融,共贺新春。

今年,因为新冠肺炎的疫情,打破了我们一家人的团聚。

但是,如果不能控制疫情,任其蔓延,后果不堪设想。

只有广泛宣传、认真摸排、及时控制,才能确保辖区居民平安度过这场战役。

——选自刘哲2020年1月26日日记

正月初二一早,东风路街道召开疫情防控部署会之后,刘哲紧急召回社区所有工作人员,带领大家逐家逐户进行大排查,并对武汉及外地返乡人员车辆进行登记。鼓楼亭社区内共有1270多户、5000余名常住居民,1月26日当天就排查出了19名涉湖北武汉返邵人员。刘哲立刻安排医护人员对其进行体温检测,在确定没有异常后,说服当事人进行居家隔离。

防疫期间,社区工作人员常常忙到深夜,刘哲便干脆准备了一床棉被,在办公室里扎了营——夜深了,棉被一盖,沙发“变”床;天一亮,棉被一掀,这里就是他办公的地方。

刘哲知道,社区基层只有未雨绸缪,才能更好地发挥联防联控的基层堡垒作用,所以必须争分夺秒,事事走在前面。为了进一步做好疫情防控,刘哲带着社区工作人员、志愿者们对整个社区进行了三轮全面排查。截至目前,该社区对排查出的22名有“两史”经历的人员进行了妥善安排,同时对15名境外未回人员也进行了台账登记。



◀每天,刘哲(右一)都要到各个执勤岗去查看,了解社区出入情况。

保护他们,我义无反顾

没想到还有机会扮演警察的角色,光荣的使命感爆棚。

当时没有多想,完全是下意识地出手,将小偷拽倒在地。

他身上掉出了一把小匕首。

现在想来有点害怕:如果小偷没有摔倒,掏出匕首报复怎么办?

但是又想到保护了居民的生命财产安全。

就没什么可怕的。

——选自刘哲2020年2月23日日记

2月23日,刘哲如同往常一样,在辖区开展巡防工作,刚走过一个路口,听到“抓小偷啊!快帮忙抓小偷”的呼喊。

他定睛一看,只见一个狂奔的人影冲来,便毫不犹豫地伸手将对方摞倒在地,对方怀中的匕首掉落在地。一同巡逻的辅警也赶紧扑上,两人齐心协力将小偷制服,送往派出所。

“实在是太感谢您了!”被偷盗物品的超市老板追上来,对刘哲再三表示感谢,“要是没有你们的出手,我损失可就大了。”

尽管事后想来有些后怕,但刘哲心中更多的是骄傲与坦然。他笑着说道:“这都是下意识的反应,我也没想那么多。该出手时就出手,保护大家生命财产的安全,我义无反顾。”

(下转2版)

我就是他们的亲人

文某得知要对她进行统一的集中隔离观察时,情绪非常激动,极为抵触,对我的态度也发生了转变。

有时站在她的角度想一想,确实难免心有顾虑。

但是这是通过各方面考虑的决定。

还是要和她好好谈谈。

希望她能够理解和配合……

——选自刘哲2020年2月7日日记

2月7日,工作人员摸排社区居民文某曾与新冠肺炎确诊患者有过密切接触。按照当时的规定,有过密切接触史的人员需要进行集中隔离观察。文某得知后,极为抵触:“我不去!万一集中隔离被感染了

怎么办?”

面对态度强硬的文某,刘哲坚持不懈地上门劝导。他既站在科学的角度解释新冠肺炎病毒的隔离观察原理,又站在朋友、亲人的角度去关怀,试图消除文某的恐慌心理。

2月8日,正逢元宵节,刘哲上门劝说的时候,还带去了汤圆和水饺,“文姐,隔离观察也是为了您自己的身体健康着想。病毒谁也不怕,就怕科学手段,我们早配合、早隔离,往常的好日子就能早点恢复呀。这个时期,我就是你们的亲人,您有什么需要帮忙的,只管告诉我。”

文某看着苦口婆心的刘哲,不再像前一天那样激动,情绪平稳了很多。2月9日,同意接受集中隔离观察。